

互认基金再迎政策加持 “千亿”业务有望更进一步

证券时报记者 余世鹏

在即将迎来发展9周年之际,香港互认基金再迎政策利好。

中国证监会6月14日发布消息,将对《香港互认基金管理暂行规定》进行修订,就草案征求意见稿向社会公开征求意见。该规则修订有两大看点:一是放宽互认基金客地销售比例限制,二是放松互认基金投资管理职能的转授权限制。

实际上,互认基金在9年发展过程中一直都不乏政策支持,涉及到跨境互联互通业务试点和投资者交易所得税优惠等多个方面。截至目前,互认基金已成为一项“千亿”业务,内地公募和香港子公司均在其中占据一席之地,这将为未来进一步发展打下基础。

从两方面进行优化

根据证监会发布的《香港互认基金管理暂行规定(修订征求意见稿)》,香港互认基金是指依法在港设立、运作和公开销售,并经中国证监会批准在内地公开销售的单位信托、互惠基金或者其他形式的集体投资计划。实际上,今年4月19日中国证监会发布的5项资本市场对港合作措施中,其中一条就是要优化基金互认安排。

为更好发挥两地基金互认机制的积极作用,本次规则修订拟从两方面进行优化:一是将互认基金客地销售比例限制由50%放宽至80%;二是允许香港互认基金投资管理职能转授予与管理人同集团的海外资产管理机构。当前,香港互认基金客地销售规模的基金总资产占比上限为50%。

易方达资产管理(香港)有限公司对证券时报记者表示,比例限制放宽至80%后,部分已达到50%比例的香港互认基金将可重新向内地投资者开放申购,有助于进一步提升互认基金规模,扩展互认基金业务发展空间,更好满足内地投资者跨境理财需求。此外,放松香港互认基金投资管理职能的转授权限制,则有助于引进全球优秀资管机构,推进金融高水平对外开放。

此外有外资基金公司人士称,将产品的部分投资管理职能转授予集团内海外关联公司,是香港市场的常见安排。从相关统计来看,在港注册基金中采用全球投资策略并含转授权安排的产品占比达20%,该项修订可以充分发挥跨境资管集团全球投资优势。

历年政策支持不断

实际上,中国证监会本次对《香港互认基金管理暂行规定》修订,就是在内地和香港资本市场持续扩大互联互通大背景下展开的。

2015年5月,中国证监会、中国香港证监会联合宣布于当年7月正式开展两地基金互认,符合条件的基金可在对方市场进行销售。和香港互认基金这一叫法相比,市场更常用的是“北上互认基金”。相对应地,内地公募基金到香港市场展开销售,市场通常称为“南下互认基金”。证监会指出,自2015年7月内地与香港基金互认机制实施以来,内地与香港基金互认工作平稳有序推进,各项制度和机制运行良好,较好满足了两地投资者跨境理财需求,同时有力支持了香港国际金融中心建设。

需要指出的是,在互认基金9年的发展过程中,一直不乏政策支持。今年3月,证监会发布的《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》指出,坚持“引进来”和“走出去”并重,有序推进“基金互认”等跨境互联互通业务试点。另外,早在2018年底,相关部门还宣布将内地个人投资者的互认基金交易所得免税政策延长一年。

“互认基金这些年的发展,可以看做内地和香港资本市场持续扩大互联互通的一个缩影。这一切离不开不同政策之间的连贯性,以及两地资本市场不断完善的配套制度。”某中型公募投研人士对证券时报记者表示,互认基金的长足发展,进一步丰富了公募跨境理财产品,也进一步提升了内地基金公司的市场竞争力。

针对南下互认基金发展,北京一位第三方基金评价人士建议,内地基金公司在香港发行基金,应加大市场宣传和品牌建设力度,同时要持续巩固在资产投资上的竞争力。相比海外投

资机构,内地基金公司在A股资产的投资上更具有本土优势,可以更好地服务于境外投资者。该人士表示,从过往发展历程看,内地基金公司在香港展业存在一定短板,相对于中国香港本土及海外成立的基金公司,内地基金公司在当地的知名度和品牌知名度略显不足,这方面的提升有望成为未来互认基金进一步拓展南下市场的突破口。

两地基金品类日趋丰富

从目前已落地的产品种类和发展规模来看,9年来互认基金在相关政策扶持下,已成为两地基金公司的一项“千亿”业务。

据国家外汇管理局最新数据显示,截至今年4月末,北上互认基金(即香港基金内地发行的销售资金)已突破了千亿元关口,达到了1082.78亿元,南下互认基金(即内地基金香港发行的销售资金)为42.47亿元。由此可见,自2015年发展以来,香港发行的北上互认基金明显获得了内地投资者青睐,这和内地投资者的跨境理财需求有着较高契合度。相比之下,内地发行的南下互认基金在香港的受欢迎程度相对要低一些。

同花顺iFinD数据显示,截至6月14日,内地基金公司存量的南下互认基金约有50只,分布于20多家基金公司中,包括华夏基金、南方基金、广发基金、富国基金等头部公募,也有汇丰晋信基金、摩根基金、国海富兰克林基金、融通基金等中小公募,涵盖股权、固收、被动指数等产品。

另一方面,在港机构发行的北上互认基金数量更为可观,截至目前已突破120只。其中的



近日,证监会对《香港互认基金管理暂行规定》进行修订,进一步优化内地与香港基金互认安排,并就《香港互认基金管理暂行规定(修订征求意见稿)》向社会公开征求意见。为更好发挥两地基金互认机制的积极作用,本次规则修订拟从两方面进行优化,一是将互认基金客地销售比例限制由50%放宽至80%;二是允许香港互认基金投资管理职能转授予与管理人同集团的海外资产管理机构。

据国家外汇管理局最新数据显示,截至今年4月末,北上互认基金(即香港基金内地发行的销售资金)已突破了千亿元关口,达到了1082.78亿元,南下互认基金(即内地基金香港发行的销售资金)为42.47亿元。

基金发行人,既有内地公募的香港子公司,如南方东英资管、博时国际等,也有其他香港或国际资管机构,比如摩根基金(亚洲)有限公司、惠理基金管理香港有限公司、百达资产管理(香港)有限公司等。相关产品策略多样,以香港或亚

太地区的股票或债券为主,如汇丰亚洲高入息债券(BC类—美元)、中银香港环球股票A、恒生中国H股指数A类澳元对冲—累积收益等。

“历经多年发展,无论是南下还是北上互认基金,内地公募和香港子公司都已占据了一席

之地,这将为未来进一步发展打下基础。其中,香港公募基金有相当部分是投资全球市场的,基民可选择的种类会更多,北上互认基金某种程度上契合了这部分需求。”某公募香港子公司相关人士对证券时报记者表示。

基金备战“中考” “百模大战”刺激AI主题全面反超

证券时报记者 安仲文

在临近业绩“中考”以及赛道偏好不断变化的背景下,长期霸屏年内收益前三甲的资源类主题基金已被人工智能(AI)基金全面取代。

在多个巨头密集发布AI大模型后,热火朝天的人工智能行情终于再度从美股扩散到A股,这不仅使公募QDII反超A股基金产品成为全市场冠军,同时也使A股的人工智能主题基金完成了对煤炭主题基金的业绩反超。截至目前,业绩前二的公募产品重仓股清一色指向以算力为核心的AI赛道,其中建信新兴市场QDII以35.09%的年内收益率暂列全市场冠军。

多位基金经理认为,各家大模型竞争越激烈,算力的需求投入就越大,目前人工智能应用的流量刚刚起步,今年国内市场或将见证包括文本处理、图文生成、视频生产等多个差异化细分领域的百模竞争,直接受益者将是算力板块。

超越资源类基金 AI主题产品“霸榜”

在6月份业绩“中考”即将到来之际,A股市场形势发生了很大变化。

最新披露的数据显示,因重仓煤炭股而长期排名年内第一的博时成长精选基金,不仅被重仓人工智能的QDII基金大幅超越,同时也被A股人工智能主题基金所取代。

Wind数据显示,截至目前,建信基金旗下建信新兴市场QDII的年内收益率已攀升到35.09%,这一年内收益率已成为公募全市场业绩第一。

记者注意到,目前公募全市场前五强的基金被AI主题包揽,除了排名第一的建信新兴市场QDII基金,来自东财基金旗下的东财数字经济基金跃升为全市场第二,同时也是A股基金年内第一,目前该产品年内累计收益率为33.04%。

此前排名全市场第一、A股第一的博时成长精选基金已退出业绩前五强,目前累计收益率为28.69%。截至今年一季度末,博时成长精选基金的采矿仓位高达31.99%,煤炭股以及其它资源股的强势行情极大地推动了该基金的业绩优势。

此番博时成长精选基金开始明显落后于A股科技主题,一定程度上说明市场风险偏好、赛道持仓风格出现微妙变化。业内人士判断,随着互联网巨头最近一周内密集发布AI大模型,人工智能赛道的强势风潮或开始从

年内收益率居前的基金(截至6月16日)			
基金名称	年内收益率	一季度末规模(亿元)	基金经理
建信新兴市场QDII	35.09%	2.10	李博涵、程星辉
东财数字经济基金	33.04%	3.20	罗擎
宏利景气智选基金	32.62%	1.77	王鹏
宏利新兴景气龙头基金	32.51%	13.94	王鹏
宏利成长混合基金	31.58%	11.89	王鹏
大摩数字经济混合基金	31.25%	9.37	雷志勇
宏利高研发混合基金	29.83%	4.02	王鹏
天弘全球高端制造QDII	29.27%	2.40	陈国光、刘冬
宏利转型机遇股票基金	28.86%	39.52	王鹏
博时成长精选混合基金	28.69%	6.30	王凌霄
永赢股息优选基金	28.58%	5.75	许拓
中欧时代共赢基金	27.50%	0.21	刘伟伟
永赢长远价值基金	27.37%	29.78	常远、许拓
南方发展机遇混合基金	27.12%	2.60	骆帅、范佳璇
华夏全球科技先锋QDII	26.31%	7.52	李湘杰
工银红利优享基金	25.79%	4.87	尤宏业
嘉实全球产业QDII	25.64%	4.79	刘杰、陈俊杰
景顺长城周期优选基金	25.12%	2.22	邹立虎
汇添富品牌力混合基金	24.36%	0.62	蔡志文
景顺长城全球半导体芯片产业	23.65%	6.21	汪洋、金璜

图虫创意/供图 安仲文/制表

QDII基金扩散至A股基金。

AI大模型助推

重仓人工智能的QDII基金与A股基金产品共同包揽公募全市场业绩五强,在很大程度上凸显出A股市场的资金偏好正向高弹性赛道转移。本轮人工智能主题基金再度崛起,一方面是因为该赛道在美股市场从年初开始强势至今,且仍在延续其高收益模式,另一方面则是公募基金所重仓的科技巨头在最近一周内密集发布AI大模型。

记者注意到,超过130只基金重仓的快手在数日前宣布视频生成大模型“可灵”在官网正式上线,一定程度上说明市场风险偏好、赛道持仓风格出现微妙变化。业内人士判断,随着互联网巨头最近一周内密集发布AI大模型,人工智能赛道的强势风潮或开始从

还具备强大的概念组合能力和想象力。

除了快手外,QDII基金重仓的苹果最近在2024年全球开发者大会上推出了Apple Intelligence,证实了此前和OpenAI合作的市场消息,有基金经理预测,随着苹果公司布局AI,苹果中国区大概率将接入国产大模型,这将刺激国产AI和算力公司的需求。

另外,人工智能板块今年一季度表现较为低迷的情况下,相关主题ETF规模却出现较大增长,凸显出资金依然看好该赛道。以华富基金旗下的人工智能ETF为例,截至今年3月末,该ETF的规模为15.8亿元,而在今年年初的规模则为10.6亿元,这意味着短短3个月内,该产品的规模增长了49%。易方达基金的人工智能ETF也大致类似,该基金截至今年3月末的资产规模为59.4亿元,今年年初的规模为45.3亿元,3个月内规模增长31%。

“百模大战”开启

关于今年各种AI大模型问世所带来的投资潜力,多位基金经理指出,算力板块直接受益于大模型的激烈竞争。

易方达人工智能ETF基金经理张湛认为,当前全球人工智能产业依然发展迅速,新应用加速推进,算力市场快速增长,市场对人工智能产业的前景相对乐观。随着国内经济平稳回升,投资者情绪逐渐转向乐观,国内权益市场在下跌后呈现出较明显的反弹,人工智能预计逐渐成为全球科技企业聚焦的方向,作为发展新质生产力的重要引擎,人工智能的战略地位正持续提升。

此外,张湛表示,考虑到国内目前已在全球人工智能产业发展的第一梯队,在算法、算力和数据积累方面均拥有一定优势,随着底层大模型能力的提升和国产算力芯片的突破,人工智能领域的新技术、新产品有望逐步贡献更多的成长空间,人工智能主题赛道的投资价值将进一步凸显。

重仓人工智能赛道的诺安基金研究部总经理邓心怡也认为,全球AI产业从海外硬件端开始如期兑现业绩,国内外各领域AI应用层出不穷。硬件端业绩的兑现正如此前预期,但更令人惊喜的是国内大模型和应用进展迅速:Kimi作为国内独立研发的生产力工具,以超长文本无损压缩能力带动其下载量和访问量快速增长,AI工具的可用性获得实质性提升;智能驾驶也正逐步从高速进入城市市场,在复杂路况的应用场景下,借助大模型基础算法框架,叠加大量实践应用,在识别、感知、决策、执行等各方面有望迎来快速迭代更新。

“相信在今年,国内市场将见证包括文本处理、图文生成、视频生产等多个差异化细分领域的百模争流。”邓心怡强调,在人工智能赛道的投资布局上可以借鉴移动互联网的发展进程,目前判断国内AI应用的流量刚刚起步,未来可能会较快地迎来不同终端场景的分化和聚焦。无论应用终端赢家如何,流量快速提高的过程将直接提升对推理端算力的需求,从而进一步加速算力端硬件国产化的进程,也将体现在算力行业需求以及与之匹配的存储、通信、能源结构、半导体等细分领域。



券商中国
(ID:quanshangcn)